
 
ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA NONA (129ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO
DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA DA FACULDADE DE AGRONOMIA E
MEDICINA VETERINÁRIA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada aos dezesseis
dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte, às quatorze horas, por meio da
plataforma virtual Microsoft Teams , com a presença dos membros: MÁRCIO DE
CARVALHO PIRES, Presidente do Colegiado do curso de Agronomia, e dos
professores ALINE MONDINI CALIL RACANICCI, ALESSANDRA MONTEIRO DE PAULA,
ANA MARIA RESENDE JUNQUEIRA, ANTONIO CARLOS FELIX RIBEIRO, ARMANDO
FORNAZIER, CÁSSIO JOSÉ DA SILVA, CRISTINA SCHETINO BASTOS, DELVIO SANDRI,
ERNANDES RODRIGUES DE ALENCAR, EVERALDO ANASTÁCIO PEREIRA, FABIANA
CARMANINI RIBEIRO, FERNANDA CIPRIANO ROCHA, FLAVIANE DE CARVALHO
CANAVESI, FRANCISCO FAGGION, GABRIEL DA SILVA MEDINA, GERVÁSIO
FERNANDO ALVES RIOS, ITIBERÊ SALDANHA SILVA, JADER GALBA BUSATO, JEAN
PIERRE MEDAETS, JOÃO JOSÉ DA SILVA JÚNIOR, JOSÉ AMÉRICO SOARES GARCIA,
JOSÉ MAURO DA SILVA DIOGO, JOSÉ RICARDO PEIXOTO, JULIO BAREA PASTORE,
LUCI SAYORI MURATA, MARCELO FAGIOLI, MARCIO ANTÔNIO MENDONÇA, MARIA
LUCRÉCIA GEROSA RAMOS, MARINA ROLIM BILICH NEUMANN, MICHELLE SOUZA
VILELA, NARA OLIVEIRA SILVA SOUZA, OSVALDO KIYOSHI YAMANISHI, RICARDO
CARMONA, RODRIGO DIANA NAVARRO, RODRIGO VIDAL DE OLIVEIRA, SAMUEL
MARTIN, SELMA REGINA MAGGIOTTO, SÉRGIO LÚCIO SALOMON CABRAL, SHEILA
TAVARES NASCIMENTO, SOLANGE DA COSTA NOGUEIRA, TAIRONE PAIVA LEÃO,
TIAGO PEREIRA DA SILVA CORREIA, da discente ANDRINE DE MARI CENCI.
Estiveram ausentes os seguintes membros: CARLOS ROBERTO SPEHAR, CLAYTON
QUIRINO MENDES, DANILO BATISTA PINHO (representante do FIT/IB), EIYTI KATO,
JOÃO BATISTA SOARES, MARCELO JOSÉ DE MELLO REZENDE, e o discente ÁLVARO
VINÍCIUS DA ROCHA ALVES BRITO. Foi justificada, em função de afastamentos
previstos em lei, a ausência dos seguintes membros: CÍCERO CÉLIO DE FIGUEIREDO
e MARILUSA PINTO COELHO LACERDA. Também esteve presente como convidada a
professora JORDANA MOURA CAETANO. Aberta a sessão, o Presidente, dando início
à ordem da pauta, procedeu aos informes; 1. Informes; o Presidente passou a
palavra ao professor José Ricardo Peixoto, que informou sua participação
nas reuniões do CEPE (Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão) e do Consuni
(Conselho Universitário), que continuam se reunindo quinzenalmente e permanecem
deliberando sem interrupções. O professor José Ricardo mencionou ainda a
aprovação pelo CEPE das ações afirmativas (política de cotas raciais) para ingresso
nos cursos de pós-graduação. Após o informe do professor José Ricardo,
o professor Márcio de Carvalho Pires informou a presença da professora Jordana
Moura Caetano, professora recém aprovada no concurso da área de Hidráulica e
Irrigação e empossada na segunda-feira (15/06), ao que a professora fez sua
apresentação ao colegiado. Posteriormente, o professor Francisco Faggion informou
que realizará, por ocasião da atividade de extensão alusiva aos 60 anos de Brasília,
uma live com o tema "controle de pulverização", a ser realizada na próxima terça-feira
(23/06) às 14h com o apoio da professora Luci Sayori Murata e do Decanato de
Extensão. O Presidente informou também a conclusão da primeira fase do curso
sobre banana, realizada juntamente com os professores Michelle Souza Vilela, José
Ricardo Peixoto e Rosa Maria de Deus de Sousa. Posteriormente, seguiram-se os
demais itens de pauta PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: 2. Apreciação da ATA da
128ª Reunião ordinária do CCGAgro; a ata foi enviada previamente pela
coordenação do curso aos membros do colegiado. A professora Aline Mondini Calil
Racanicci indicou uma correção em um dos informes: onde se lia "George", dever-se-
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ia ler "GEHORTI". A alteração foi feita e o item colocado em deliberação e aprovado
com vinte e sete (27) votos favoráveis e sete (7) abstenções. A reunião teve
seguimento com o item 3. ANÁLISE DO PLANO DE RETOMADA DAS
ATIVIDADES ACADÊMICAS, e o Presidente convidou a professora Marina Rolim
Bilich Neumann para fazer uma apresentação sobre a proposta do Comitê de
Coordenação das Ações de Recuperação da Universidade de Brasília (CCAR/UnB). A
professora Marina situou o colegiado em relação as atividades até então realizadas
pela Comissão e em relação ao que seria deliberado na presente reunião. Depois de
sua apresentação seguiu-se a análise e deliberação do Colegiado. O colegiado
aprovou por maioria todos os itens da proposta da CCAR, não havendo unanimidade
em nenhum deles. Relativamente à ETAPA 0  (RETOMADA DAS ATIVIDADES
ACADÊMICAS DE FORMA NÃO PRESENCIAL), as deliberações do colegiado foram as
seguintes: O Colegiado recomenda retomar de forma não presencial as DISCIPLINAS
QUE PREVEEM EXERCÍCIOS DOMICILIARES, com trinta e um (31) votos favoráveis,
um (1) contrário e três (3) abstenções; O Colegiado recomenda retomar de forma
não presencial as DISCIPLINAS TEÓRICAS, com vinte e três (23) votos favoráveis, um
(1) contrário e onze (11) abstenções; O Colegiado recomenda a retomada de forma
não presencial da parte teórica das DISCIPLINAS TEÓRICO-PRÁTICAS DOMICILIARES,
com trinta e dois (32) votos favoráveis, um (1) contrário e duas (2) abstenções; O
Colegiado recomenda o CANCELAMENTO das DISCIPLINAS PRÁTICAS por entender
que não há uma alternativa pedagógica não presencial compatível com a fase da
pandemia em curso, com dezenove (19) votos favoráveis, cinco (5) contrários e
onze (11) abstenções. Em relação à ETAPA 1  (Continuidade das atividades
acadêmicas DE FORMA NÃO PRESENCIAL e planejamento e preparação para o início
das atividades presenciais na ETAPA 2), o colegiado foi favorável à proposta com
vinte e seis (26) votos favoráveis, dois (2) contrários e sete (7) abstenções.
Relativamente à ETAPA 2  (retomada gradual presencial das atividades acadêmicas e
planejamento e preparação para o incremento gradual de atividades presenciais na
ETAPA 3), o colegiado foi favorável ao plano apresentado com vinte e dois (22) votos
a favor, dois (2) contrários, duas (2) abstenções e para dois (2) membros seria
inviável a manifestação do colegiado. No tocante à ETAPA 3 (retomada gradual
presencial das atividades acadêmicas com incremento de atividades presencias em
relação à ETAPA 2, e planejamento e preparação para o incremento gradual de
atividades presenciais na ETAPA 4), o colegiado aprovou a proposta com vinte e
um (21) votos favoráveis, quatro (4) contrários e dez (10) abstenções. A respeito da
ETAPA 4 (Retomada completa de todas as atividades acadêmicas de forma
presencial com incremento de atividades presencias, em relação à ETAPA 3), o
Colegiado concordou com a proposta havendo vinte e um (21) votos favoráveis,
cinco (5) contrários e nove (9) abstenções. Relativamente à flexibilização das
normas, o Colegiado do curso de Agronomia aprovou por maioria todos os itens e
as deliberações foram as seguintes: O colegiado concorda com a proposta de
autorização de trancamento geral e parcial justificados solicitados transcorridos 50%
do semestre, trinta e um (31) votos favoráveis, um (1) contrário e três (3)
abstenções; O colegiado concorda com a proposta de flexibilização excepcional de
pré-requisitos para alunos formandos por vinte e nove (29) votos favoráveis, um (1)
contrário e cinco (5) abstenções; O colegiado concorda com a proposta de
suspensão e interrupção de todas as modalidades de condição. Foram vinte e
dois (22) votos favoráveis, dois (2) contrários e onze (11) abstenções; O colegiado
concorda com a proposta de suspensão da contagem do tempo de permanência do
estudante, com trinta (30) votos favoráveis, um (1) contrário e quatro (4)
abstenções; O colegiado concorda com a proposta de suspensão do aceite de
matrícula de alunos especiais com vinte e oito (28) votos favoráveis, dois (2)
contrários e cinco (5) abstenções; O colegiado concorda com a proposta de

Ata de Reunião 129 (5362166)         SEI 23106.042920/2020-74 / pg. 2



suspensão da mobilidade acadêmica com vinte e seis (26) votos favoráveis, um (1)
contrário e oito (8) abstenções; O colegiado concorda com a proposta de
antecipação de formatura (excepcional), com vinte e nove (29) votos favoráveis, um
(1) contrário e cinco (5) abstenções; O colegiado concorda com a proposta de
Exames de Proficiência em disciplinas definidas pelos Colegiados de Curso, com vinte
e dois (22) votos favoráveis, um (1) contrário e doze (12) abstenções; O colegiado
concorda com a proposta de flexibilização de percentual máximo de disciplinas não
presenciais nos cursos de graduação, por vinte e sete (27) votos favoráveis, dois (2)
contrários e seis (6) abstenções; O colegiado concorda com a proposta de duração
do semestre 1/2020: flexível, estando prevista inicialmente uma duração de 17
semanas (duração usual) – foram trinta e um (31) votos favoráveis, dois (2)
contrários e duas (2) abstenções). Em relação à proposta do prazo de 20 dias para
cada uma das etapas (para apresentação dos planos de curso atualizados de cada
uma das disciplinas e demais adequações) embora tenha sido aprovado pela maioria
o prazo de 20 dias, houve dúvidas em relação ao início da contagem desse prazo. Os
professores ficaram de refazer seus respectivos planos de curso e encaminhar para
as respectivas áreas antes da próxima reunião de colegiado, na qual os planos de
curso deverão ser aprovados. Houve deliberação por um novo prazo de 15 dias a
contar da data desta reunião e, diante disso, o professor Márcio Pires a próxima
reunião de colegiado para o dia 3 de julho, após aprovação dos planos de curso nas
respectivas áreas. No entanto, a professora Marina ponderou que a entrega desses
novos planos de curso deveria se dar até o fim da próxima semana no máximo (26
de junho), por conta de prazos a serem cumpridos pela FAV. Diante do impasse, o
professor Márcio Pires ficou de esclarecer em reunião com a Direção da FAV até
quando poderiam ser oferecidos os planos já aprovados pelo colegiado. O professor
Márcio Mendonça externou preocupação com o prazo de 15 dias sugerido uma vez
que a nova dinâmica pressupõe o conhecimento de ferramentas tecnológicas com as
quais não há uma familiaridade prévia. A professora Flaviane de Carvalho Canavesi, o
professor João José da Silva Junior e Gabriel da Silva Medina também demonstraram
preocupações trazidas pelo modelo discutido (principalmente com as aulas em
vídeo), como a violação de direitos de propriedade intelectual, de direitos de imagem e
de liberdade de cátedra (como a possibilidade de censura do docente) e que seria
necessário que os professores tenham um respaldo jurídico em relação às aulas e
materiais produzidos, inclusive com mensagens padronizadas de alerta a serem
utilizadas nos vídeos e materiais produzidos. O professor Márcio Pires esclareceu que
essas questões já estão sendo feitas no âmbito do Conselho e da Direção da FAV e
que essas inquietações continuarão sendo discutidas e encaminhadas à Direção da
FAV. Passou-se ao próximo item da pauta, 4. Outros assuntos. Apreciação de
pedidos de Equivalência de disciplinas pendente. Trata-se do processo
23106.022552/2020-48, no qual se pleiteou a equivalência entre as
disciplinas “Desenho Técnico”, código 122751 e “Desenho Industrial Assistido Por
Computador”, código 199176. O processo foi relatado pelo professor Samuel Martin
e seu parecer foi pelo indeferimento do pedido. O parecer foi aprovado com trinta
(30) votos favoráveis e cinco (5) abstenções. O professor Márcio esclareceu ainda
que o SIGAA veiculou erroneamente que estaria disponível um novo processo de
matrícula. Na verdade, não estão disponíveis novas matrículas. Por enquanto não há
decisão oficial em relação a abertura de novas disciplinas ou novas matrículas. Foi
solicitado um esclarecimento se seria possível a designação de disciplinas para as
professoras que virão em Exercício Provisório, até pela preocupação com a avaliação
das docentes. A coordenação fará um encaminhamento para dirimir a dúvida. O
professor Márcio também informou que retomou o processo de seleção de
monitores e está concluindo o resultado com os nomes dos vinte e quatro bolsistas e
informará os professores via e-mail assim que for concluído o processo. Nada mais
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havendo a tratar, às dezessete horas e quinze minutos, o Presidente deu por
encerrada a reunião, da qual eu, Alexandre Costa de Freitas, Assistente em
Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária, lavrei a presente
Ata que, depois de lida e aprovada, será subscrita por mim e pelo Presidente, o
professor Márcio de Carvalho Pires.

Documento assinado eletronicamente por Alexandre Costa de Freitas,
Assistente em Administração da Faculdade de Agronomia e Medicina
Veterinária, em 07/07/2020, às 19:23, conforme horário oficial de Brasília,
com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de
Brasília.
Documento assinado eletronicamente por Márcio de Carvalho Pires,
Coordenador(a) da Coordenação de Graduação em Agronomia da FAV,
em 13/07/2020, às 18:40, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 5362166 e o código CRC C3E1EEB6.

Referência: Processo nº 23106.042920/2020-74 SEI nº 5362166
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